

中国 VS 伊朗

北京时间
明天 0 时赛地
阿布扎比主裁
贾西姆(卡塔尔)世界排名
中国 76 伊朗 29转播
央视五套

拿出所有武器搏一回

国足明天 0 时战伊朗冲四强

图 VCG



■ 国足备战与伊朗队的四分之一决赛 图 IC

北京时间明天凌晨零时，中国队将迎来本届亚洲杯八进四的关键一战，对手是亚洲排名第一的伊朗队。所有人都明白，这将是一场无比艰苦的比赛，甚至很难有几分胜算。奎罗斯执教下的伊朗队稳定得可怕，想要击败这样一个对手，实在太不容易。

恶战当前，从主帅里皮到众国脚，都抱定了“向死而生”的决心。“我们会拿出武器库里所有武器，打光所有子弹！”这是里皮的赛前表态。赢面虽小，却已无退路，中国队，请冲一把、搏一回！

胜算不大

中国球迷更多是对韩国队印象深刻，“恐韩症”曾笼罩中国足球多年。实际上，伊朗才是中国队最大的“苦主”——近 10 年来，国足从未战胜过对手；历届亚洲杯上的 6 次对决，国足也只赢过一次点球大战。

当今亚洲足坛，伊朗队是当之无愧的霸主。从国际足联排名看，自 2014 年 1 月以来，伊朗队只让日本队（3 个月）和澳大利亚队（1 个月）短暂拉下过头名宝座，其余时间长达近 5 年都是波斯铁骑领跑亚洲。

伊朗队最让对手恐怖之处在于，他们的防守堪称“铜墙铁壁”。本届亚洲杯，伊朗队四战全胜，而且没

有让对手进过一个球。而在此前的世预赛 12 强赛中，伊朗队同样在小组赛前 9 场比赛一球未丢，只是在铁定出线的情况下“放水”给叙利亚。这样的防守能力，足以令任何一支球队在对付他们时“绝望”。

昨天的赛前新闻发布会上，国足主帅里皮在谈及伊朗队时也承认：“他们是亚洲范围内最强的球队，也参加了俄罗斯世界杯。在我看来，对手的战术素养、组织配合、技术能力都是最好的，明天的比赛会非常困难。”

放手一搏

对战亚洲第一，实力处于下风的国足恐怕“凶多吉少”。尽管如此，在这场可能是里皮告别战的比赛中，人们依旧期待着老师的神奇调整与球员的奋力一搏。

中国队最近一次击败伊朗队，还是 2009 年 6 月在秦皇岛的一场热身赛。自此以后，就再也没有赢过对手，而且想打进一球都难。这样的对战历史，不得不让人对明晨的中伊之战感到担心。确实，面对这样一个强大且超乎寻常稳定的对手，想要击败它实在是太难了。

但历史，从来是用来打破的。本届亚洲杯，国足在击败泰国打进八强后，已经完成了最低目标。如今面

对的是实力高出一截的伊朗队，最大的优势无疑是心态：输很正常，赢是惊喜。以“哀兵”姿态出战的国足，说不定会有机会。

赛前，里皮也在给队员们打气。他说：“我们会拿出武器库里所有的武器。伊朗队的实力在亚洲最强，我们一定要减少失误，也希望我们能够得到一些小小的幸运，就像韩国与巴林的比赛，谁也没想到巴林能够把韩国逼到加时赛。明天的比赛肯定会非常非常艰难，但什么样的结果都有可能发生，只要我们减少失误，外加一些运气，也许结局就会与外界想象的不一样。”

昨天的训练结束后，年轻的中卫刘奕鸣在接受记者采访时也说：“打进八强后，已经释放所有压力，明天就是去拼对手。伊朗虽然在亚洲排名第一，但我们没有什么好害怕的！”

进入淘汰赛阶段，一战定生死。对每支球队来说，每一场都有可能是在本届亚洲杯的最后一场，尤其在里皮基本确定离任的大背景下，每一战也可能是他在中国队的谢幕战。而对郑智、冯潇霆、郜林等老将来说，也将是他们国家队生涯中的最后一届亚洲杯。此时不搏，更待何时？

特派记者 关尹
(本报阿布扎比今日电)

文体人物

和伊朗队能否时隔 43 年再度捧起亚洲杯一样，球队主帅奎罗斯的去留也是本届大赛的热门话题。因为，8 年的执教，这位执着、坦诚的葡萄牙教头为曾经困窘的伊朗足球带来许多援助，而伊朗足协却可能不再与他续约。

深耕青训
归化国脚

2011 年 3 月，奎罗斯履新伊朗队主帅一职，彼时的伊朗足球处在低谷，2010 年世界杯预选赛次阶段小组赛 8 战仅 2 胜，位列韩国队、朝鲜队与沙特队后，无缘决赛圈，队中仅有一名球员在海外联赛效力。奎罗斯知道，一切必须从头来过。

他做的第一件事是拟订一份名单交给伊朗足协，随后亲赴荷兰、比利时、德国，挖掘归化球员。得到奎罗斯的诚意邀请，像效力于比利时 U19 国家队的古钱内贾德、效力德国青年队的德贾加等新鲜血液都充实到伊朗队中来。德贾加说，“我相信奎罗斯，我知道他在足球领域的地位。”很快，这些球员就成为伊朗队的中流砥柱。

国家队的换血，不可避免触动一些人的利益。奎罗斯上任初期，一些老国脚都曾公开与他交恶。但他不为所动，坚持使用年轻人。自上而下，他的足球哲学也对青训产生极大推动。伊朗国内各俱乐部都搭建完整的梯队，年龄段从 U8 一直延续到 U19，很多新秀陆续冒出来。但光在自家的土壤上培植还不够，奎罗斯做的第二件事，是凭借自己在欧洲足坛的丰厚人脉，为这些新秀提供去西甲、英超和荷甲历练的机会。像被称作“伊朗梅西”的神童阿兹蒙，18 岁就转会俄罗斯托夫俱乐部，获得在欧冠联赛锤炼的机会。俄罗斯世界杯，因为奎罗斯的深耕，伊朗足球迎来丰收。23 名国脚中，有 16 人是“90 后”，3 人是“95 后”，16 名队员效力海外联赛。

俄罗斯世界杯前，希腊队、以色列队相继取消与伊朗队的热身赛。在没有热身赛对手的情况下出战世界杯，伊朗队也创造了一项尴尬的历史。连赞助商也

八年耕耘将伊朗足球带出低谷
奎罗斯先生，请留下

抛弃他们，队员们不得不自己购买球衣球鞋，甚至请朋友代购。对此，奎罗斯却鼓励弟子，这只会帮助球队变得更加团结，“我们经历的一切绝不会成为表现不好的借口，相反会让我们发挥更加高效。”正是这批队员，在小组赛击败摩洛哥队，打平葡萄牙队，差点把西班牙队和葡萄牙队两强挤出淘汰赛。

批评足协
续约难产

没有奎罗斯精神上的激励和战术上的改革，伊朗足球也许还停留在那段历史低谷。伊朗足协官员也曾感叹没有奎罗斯伊朗队不会是现在这个样子，但奇怪的是，足协与他的关系却始终磕磕绊绊，面和心不和。

起初，奎罗斯签了两年半合约，200 万美元的年薪在国家队教练中一点不高。等到他带队杀入 2014 年世界杯决赛圈，伊朗足协才愿意续约。因

为曾与记者在机场干架，并在球场直接回应韩国队主帅崔康熙的挑衅，还公开批评足协作风官僚对国家支持不够，奎罗斯的耿直令足协高层难堪，但少了他伊朗足球又玩不转，因此他在国家队帅位上一直待在现在。俄罗斯世界杯后，伊朗足协未立即与奎罗斯续约。但这批伊朗国脚对奎罗斯忠心耿耿，现任队长舒贾埃提醒足协，“我不知道其他国家的足协是否和奎罗斯谈判，但我可以确保的是，伊朗队员不会允许奎罗斯先生离开。”舒贾埃表示，正是奎罗斯辛勤耕耘了 8 年，才有今天伊朗队的成就。

亚洲杯期间，又传出哥伦比亚足协向奎罗斯提供合约的消息。伊朗队是否留住奎罗斯，成为一大悬念。对快满 66 岁的奎罗斯而言，现阶段他只有一个心愿要兑现，那就是在带队连续两届止步八强后，要为伊朗足球夺回亚洲杯。

本报记者 金雷

西行手记

亚洲杯进入到尾声阶段，给我留下比较深刻印象的，是阿联酋的几座球场。

本届亚洲杯在阿联酋的四大城市阿布扎比、迪拜、艾因和沙迦举行，一共有 8 座比赛球场。除了主队中国队之外，也看过多场其他球队的比赛，基本上所有球场都走了一遭。它们给人最大的感受，是一个字：小。

8 座球场中，只有举办开幕式和决赛的扎耶德体育城球场，以及穆罕默德·本·扎耶德球场容量在 40000 人以上，其余的 6 座都非常

小有小的好

“袖珍”，大多数只能坐 15000 人左右。位于沙迦的沙迦球场，甚至只能容纳 11000 人。

在一般人看来，如此小的球场，还能举办亚洲杯这样的洲际大赛？本届亚洲杯还没有一场真正“爆满”的比赛，一方面也许是阿联酋国内对亚洲杯的热情不算高，另一方面也能看出，一万多人的球场完全能满足类似比赛的需求，毕竟从国外专程赶来看球的球迷数量有限。再大，就显得看台更加空荡荡了。

然而，麻雀虽小，五脏俱全。这些球场从外观上看起来有些陈旧，

能容纳的观众数量也不算很多，但硬件设施一点不差。尤其是草皮条件，绝对算得上一流。在一个缺水的沙漠国家，显得难能可贵。而亚洲杯结束后，作为俱乐部的主场，使用就更没问题。

联想到一些地方贪求“大而全”，动不动就要建五六万人的大球场。投资巨大，维护费用极高，使用率却相当低。有的地方一年除了办一两场比赛，太多闲置，应该更多对普通百姓开放。

球场小也有小的好，只要够用、够精致，又何必一味求大呢？关尹



■ 奎罗斯成为伊朗足球新教父 图 IC